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ЗАХИСТ ВІД КОРОЗІЇ ПІДЗЕМНИХ МЕТАЛЕВИХ ТРУБОПРОВОДІВ

Попович І.І., магістр, Столевич Т.Б., к.т.н., доцент
Одеський національний політехнічний університет

Успішний захист металевих водопровідних труб від корозії є однією з важливих 
задач. Корозія металевих труб, особливо сталевих, веде до величезної марної трати металу, 
скорочує термін служби водопровідних ліній, є причиною аварій і витоків води, збільшує 
шорсткість внутрішньої поверхні стінок труб і, отже, втрати напору у них, що пов’язане з 
додатковими витратами на подачу води. Корозія труб викликає збільшення як будівельних, 
так і експлуатаційних витрат у системах водопостачання. Корозії піддається і зовнішня, і 
внутрішня поверхня стінок труб.

У водопровідній практиці велика увага приділяється боротьбі з корозією зовнішньої 
поверхні стінок сталевих труб, укладених у землі, тобто з «ґрунтовою» корозією, 
обумовленою руйнівною дією на метал електролітів, якими є розчини солей, наявних у 
ґрунті.

При проектуванні слід приймати конструктивні рішення, які запобігають зовнішній 
корозії труб теплової мережі та враховують вимоги чинних нормативних документів. Для 
конструкцій теплопроводів у пінополіуретановій теплоізоляції з герметичною зовнішньою 
оболонкою допускається не наносити антикорозійного покриття на сталеві труби при 
влаштовуванні системи оперативного дистанційного контролю, що сигналізує про 
проникнення вологи в теплоізоляційний шар.

Незалежно від способів прокладання при застосуванні труб із високоміцного чавуну з 
кулястим графітом та конструкцій теплопроводів у пінополімермінеральній теплоізоляції 
захист від зовнішньої корозії металу труб не здійснюється.

Для конструкцій теплопроводів з іншими теплоізоляційними матеріалами незалежно 
від способів прокладання слід застосовувати антикорозійне покриття.

Неізольовані у заводських умовах кінці трубних секцій, відводів, трійників та інших 
металоконструкцій слід покривати антикорозійним шаром.

Основним способом захисту від корозії зовнішньої поверхні стінок сталевих труб у 
даний час є застосування різних бітумних покриттів. Розрізняють кілька типів ізоляції від 
«нормальної» до «дуже посиленої».

Тип ізоляції встановлюють залежно від ступеня корозійної спроможності ґрунту і 
відповідальності водопровідної лінії.

Протикорозійна ізоляція трубопроводів із сталевих труб повинна виконуватися у 
відповідності з вимогами СН-266 «Правила захисту підземних металевих споруд від корозії».

Іншим, принципово відмінним від першого методом захисту металевих 
водопровідних труб від корозії є катодний захист, що базується на електрохімічній теорії 
корозії. За цією теорією корозія металу обумовлюється виникненням на поверхні його 
зіткнення з корозійним середовищем гальванічних пар. Руйнування металу відбувається у 
точках виходу з нього струму у навколишнє середовище (у анодів).

При безканальному прокладанні в умовах високої корозійної активності ґрунтів, у 
полі блукаючого струму при позитивній і знакозмінній різниці потенціалів між 
трубопроводами та землею слід здійснювати додатковий захист трубопроводів теплових 
мереж із провідними металевими трубами, крім конструкцій із герметичним захисним 
покриттям всіх елементів трубопроводу (труб, арматури, фасонних виробів, нерухомих опор, 
ковзних опор та компенсаторів тощо) та конструкцій із провідними трубами з полімерних 
матеріалів.

Як додатковий антикорозійний захист сталевих трубопроводів теплової мережі від 
впливу блукаючого струму при підземному прокладанні (у непрохідних каналах або при 
безканальному прокладанні) слід застосовувати:
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— віддалення траси теплової мережі від рейок колій електрифікованого транспорту 
та зменшення кількості перетинів з ним;

— збільшення перехідного опору будівельних конструкцій теплової мережі шляхом 
застосування електроізольованих нерухомих та рухомих опор труб;

— збільшення поздовжньої електропровідності трубопроводів шляхом встановлення 
електроперемичок на сальникових компенсаторах та на фланцевій арматурі;

— вирівнювання потенціалів між паралельними трубопроводами шляхом 
встановлення поперечних струмопровідних перемичок між прилеглими трубопроводами при 
застосуванні електрохімічного захисту;

— встановлення електроізолювальних фланців на трубопроводах на вводі теплової 
мережі (або в найближчій камері) до об’єктів, які можуть бути джерелом блукаючого струму 
(трамвайне депо, тягова підстанція, ремонтна база тощо);

— електрохімічний захист трубопроводів.
Якщо по сталевих трубах проходить вода, яка може викликати корозію, дуже 

доцільно застосування заходів для захисту від корозії не тільки зовнішньої, але й 
внутрішньої поверхні стінок сталевих труб. Корозійні властивості має вода з низьким 
значенням рН і вода з високим вмістом розчиненої вуглекислоти, кисню, а також сульфатів і 
хлоридів. Ці води викликають відносно швидке корозію стінок сталевих труб зсередини, що 
призводить до різкого збільшення шорсткості, зростання гідравлічних опорів водопровідних 
ліній і, отже, зниження їх пропускної здатності.

При виборі способу захисту сталевих труб від внутрішньої корозії, внаслідок 
наявності вільного кисню у воді, та схеми підготовки води, слід враховувати основні 
параметри мережної води:

— жорсткість води;
— водневий показник рН;
— вміст у воді кисню і вільної вуглекислоти (за рахунок розчиненого діоксиду 

вуглецю);
— вміст сульфатів і хлоридів;
— вміст у воді органічних домішок (окиснюваність води).
Захист труб від внутрішньої корозії слід виконувати шляхом:
— регулювання рН у межах нейтрального середовища;
— зменшення вмісту кисню у мережній воді;
— покриття внутрішньої поверхні сталевих труб антикорозійними сумішами або 

застосування корозійностійкої сталі;
— застосування безреагентного електрохімічного способу обробки води;
— застосування водопідготовки та деаерації підживлювальної води;
— застосування інгібіторів корозії.
Для запобігання внутрішньої поверхні стінок труб від корозії можна застосовувати 

різні види покриттів. У закордонній практиці (у США, Англії та інших країнах) успішно 
застосовується цементне покриття сталевих (іноді і чавунних) труб. Цементне покриття 
товщиною 3 – 6 мм наноситься на труби спеціальними відцентровими машинами на заводі 
при їх виготовленні або на місці укладання. Цементне покриття дозволяє зберегти протягом 
тривалого часу незмінну і високу пропускну здатність труб.

Захист внутрішньої поверхні стінок металевих труб від корозії може бути досягнуто 
також шляхом спеціальної обробки води, що призводить до втрати нею корозійних 
властивостей.
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